LANDTAG RHEINLAND-PFALZ

16. Wahlperiode

Antwort

des Ministeriums fiir Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur

auf die Grofle Anfrage der Fraktion der CDU
- Drucksache 16/4806 -

Umsetzung der Inklusion in Rheinland-Pfalz

Die Grofie Anfrage 16/4806 vom 26. Mirz 2015 hat folgenden Wortlaut:

10.

11.

12.
13.

14.

15.

16.

Lehrkrifte

Wie hat sich in den vergangenen fiinf Jahren sowie im aktuellen Schuljahr die Zahl der Lehr-
krifte im Vorbereitungsdienst auf das Lehramt an Forderschulen entwickelt - insgesamt
und gegliedert nach Forderschwerpunkten?

Wie viele dieser Lehramtsanwirterinnen und Lehramtsanwirter haben ihren Vorberei-
tungsdienst an Férderschulen als auch an Schwerpunktschulen abgeleistet — insgesamt und
gegliedert nach Forderschwerpunkten?

Wie viele dieser Lehramtsanwirter haben das Lehramt fiir Férderschulen studiert?

Wie viele Bewerber fiir den Vorbereitungsdienst an Férderschulen wurden in den vergan-
genen fiinf Jahren abgelehnt — insgesamt und gegliedert nach Férderschwerpunkten?

Wie viele Lehramtsstudierende sind aktuell in Rheinland-Pfalz in welchem Semester fiir das
Lehramt an Forderschulen eingeschrieben?

Wie hat sich diese Zahl in den vergangenen fiinf Jahren entwickelt?
Welche gesetzlichen Anderungen sind fiir das Lehramtsstudium an Férderschulen geplant?

Welche Anderungen in Bezug auf das Thema Inklusion sind fiir die anderen Lehrimter
geplant?

Sollen auch kiinftig beim Studium der Sonderpidagogik zwei Férderschwerpunkte studiert
werden?

Wie hat sich die Zahl der Férderschullehrkrifte in Vollzeitlehrereinheiten (VZLE), die den
Schuldienst verlassen haben, in den vergangenen fiinf Jahren entwickelt (Angaben bitte ins-
gesamt und gegliedert nach Férderschwerpunkten differenzieren)?

Wie hoch schitzt die Landesregierung den Einstellungsbedarf an Férderschullehrkriften
in den kommenden drei Jahren (Angaben bitte insgesamt und gegliedert nach Férder-
schwerpunkten differenzieren)?

Wie viele Lehrkrifte unterrichten aktuell an Férderschulen - insgesamt sowie in VZLE?

Wie viele der Lehrkrifte an Férderschulen haben aktuell die Lehrbefahigung fiir das Lehr-
amt an Forderschulen bzw. fiir ein anderes Lehramt - insgesamt sowie prozentual, geglie-
dert nach Lehrimtern?

Wie hat sich an Forderschulen - gegliedert nach Férderschwerpunkten - in den vergange-
nen zehn Jahren das Verhiltnis von Férderlehrern, Lehrern ohne Befihigung fiir das Lehr-
amt und pidagogischen Fachkriften entwickelt?

Wie hat sich an Schwerpunktschulen in den vergangenen zehn Jahren das Verhiltnis von
Forderlehrern zu pidagogischen Fachkriften entwickelt?

Wie viele der pidagogischen Fachkrifte an Schwerpunktschulen haben aktuell einen be-
fristeten Vertrag - gegliedert nach Dauer des Vertrags?
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17. Wie hat sich an Schwerpunktschulen in den vergangenen fiinf Jahren, einschliefSlich des
aktuellen Schuljahres, die Zahl der pidagogischen Fachkrifte mit befristetem Vertrag im
Vergleich zu unbefristet beschiftigten pidagogischen Fachkriften entwickelt - absolut so-
wie prozentual?

18. Wie hat sich in den vergangenen fiinf Jahren und im aktuellen Schuljahr die Zahl der zu-
gewiesenen Forderlehrerstellen an den Schwerpunktschulen entwickelt?

19. Wie viele Lehrerwochenstunden (LWS) bzw. Lehrerwochenstunden plus Stunden pidago-
gischer Fachkrifte entfallen durchschnittlich auf einen Schiiler einer Férderschule bzw. ei-
nen Integrationsschiiler an einer Schwerpunktschule (Angaben bitte nach sonderpidago-
gischem Forderbedarf sowie Primar- und Sekundarstufe I differenzieren)?

Schulen
20. Welche Schulen sind aktuell Schwerpunktschulen?
21. In welcher Ausbaustufe befinden sich die einzelnen Schulen?
22. Welche Schulen sollen zum Schuljahr 2015/2016 als Schwerpunktschule starten?

23. Wie hoch war der temporire sowie strukturelle Unterrichtsausfall an den einzelnen
Schwerpunktschulen in den vergangenen fiinf Schuljahren und wie hoch ist er im aktuel-
len Schuljahr?

24. Wie hat sich das Soll bzw. Ist an Wochenstunden fiir Férderlehrerinnen und -lehrer sowie
pidagogischen Fachkriften in den vergangenen fiinf Jahren sowie im aktuellen Schuljahr
an Schwerpunktschulen entwickelt?

25. Was sind die Griinde dafiir, dass Integrierte Gesamtschulen, die Schwerpunktschulen sind,
laut Aussagen von Schulleitungen nur fiinf Prozent der Plitze in den 5. Klassen an Kinder
mit sonderpddagogischem Forderbedarf vergeben sollen, Realschulen plus jedoch zehn Pro-
zent?

26.  Wie grof§ sind die durchschnittlichen Klassengréfien an Schwerpunktschulen und Forder-
schulen (Angaben bitte nach sonderpidagogischem Forderbedarf sowie Primar- und
Sekundarstufe I differenzieren)?

27. Wie hatsich in den vergangenen fiinf Jahren die Zahl der Forderschulen - differenziert nach
Forderschwerpunkten - entwickelt?

28. Wie viele Antrige auf Schlieung einer Férderschule liegen bereits vor?
29. Plant die Landesregierung, die Mindestgrofle einer Férderschule zu iiberdenken?

30. Wie haben sich die Schiilerzahlen an den einzelnen Férderschulen in den vergangenen fiinf
Jahren entwickelt?

31. Wie viele Schultridger haben einen Antrag auf Errichtung eines Férderzentrums gestellt?

32. Welche Personalmittel stehen fiir das kommende Schuljahr fiir die Férder- und Bera-
tungszentren zur Verfiigung?

33. Welche Schultriger werden in der ersten Runde den Zuschlag fiir ein Férderzentrum er-
halten?

34. Wie haben sich die Mittel fiir die integrierte Férderung in den vergangenen fiinf Schuljah-
ren sowie im aktuellen Schuljahr entwickelt — insgesamt sowie bezogen auf die einzelnen
Forderschulen?

35. Wie sollen sich diese Mittel im kommenden Schuljahr entwickeln?

36. Laut Verwaltungsvorschrift ibernehmen die neuen Férder- und Beratungszentren die Auf-
gaben der integrierten Forderung. Ist geplant, den Zentren zusitzlich zu den Mitteln, die
in ihrem Einzugsbereich bisher fiir die integrierte Férderung zur Verfiigung standen, wei-
tere Mittel zur Verfiigung zu stellen?

Schiiler

37. Wie hat sich die Zahl der Schiilerinnen und Schiiler ohne bzw. mit sonderpidagogischem
Forderbedarf — hier differenziert nach Férderschwerpunkten — an den einzelnen Schwer-
punktschulen in den vergangenen fiinf Jahren entwickelt?

38.  Wie hat sich die die Zahl der Schiilerinnen und Schiiler mit sonderpiddagogischem Férder-
bedarf entwickelt, die an allgemeinen Schulen, die nicht Schwerpunktschule sind, unter-
richtet werden?

39. Wie wurden diese Schulen mit Férderlehrern und/oder pidagogischen Fachkriften ausge-
stattet?

40. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler ohne bzw. mit sonderpidagogischem Forderbedarf -
hier differenziert nach Férderschwerpunkten — waren im vergangenen Schuljahr in den ein-
zelnen Klassen der einzelnen Schwerpunktschulen?
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41.  Wie hat sich in den vergangenen fiinf Jahren die Anzahl der Schiilerinnen und Schiiler mit
sonderpidagogischem Forderbedarf entwickelt — differenziert nach den Forderschwer-
punkten?

42. Wie viele Kinder und Jugendliche waren in den vergangenen fiinf Schuljahren iiber linge-
re Zeitriume von mindestens einem Monat vom Unterricht ausgeschlossen wegen tem-
porirer Nichtbeschulbarkeit — differenziert nach Schuljahren, Dauer und Griinden?

43. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler mit dem Férderschwerpunkt sozial-emotionale Ent-
wicklung wurden in den vergangenen fiinf Schuljahren an einer Forderschule mit dem
Schwerpunkt sozial-emotionale Entwicklung (hier differenziert nach Beschulung mit bzw.
ohne zeitgleiche Unterbringung in einer stationiren Einrichtung), an anderen Forder-
schulen, einer Schwerpunktschule oder einer Regelschule unterrichtet?

44. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler mit sonderpidagogischem Forderbedarf wechselten in

den vergangenen fiinf Jahren von einer Schwerpunktschule an eine Férderschule (Anga-
ben bitte insgesamt und gegliedert nach Férderbedarf differenzieren)?

Sonderpidagogische Fordergutachten

45. Wie viele der begutachteten Schiilerinnen und Schiiler besuchten zum Zeitpunkt der Gut-
achtenerstellung jeweils eine Regelschule, eine Schwerpunktschule, eine Férderschule oder
eine Kindertagesstitte?

46. Wie viele der Schiilerinnen und Schiiler wechselten nach positiver Erstellung des Gutach-
tens die Schule - hier gegliedert nach abgebender bzw. aufnehmender Schulform?

47. Ministerin Reif§ duf8erte auf einer Diskussionsveranstaltung, sie wolle die Bedeutung von
sonderpidagogischen Férdergutachten neu tiberdenken, da sie dem Inklusionsgedanken wi-
dersprichen. Welche Planungen gibt es hier seitens der Landesregierung?

Elternwahlrecht

48.  Auf welche Weise werden Eltern von Schiilern mit sonderpidagogischem Férderbedarf
hinsichtlich ihrer Schulwahlentscheidung beraten?

49. Findet die Beratung mit dem Ziel einer Beschulung an einer Schwerpunktschule statt?

50. Gab es zum Schuljahr 2014/2015 Einspriiche von Eltern gegen die von der ADD zuge-
wiesenen Schwerpunktschulen?

51. Wenn ja, wie viele und wie ist die ADD mit diesen Widerspriichen umgegangen?

Das Ministerium fiir Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur hat die Grofie Anfrage namens der Landesregierung -
Zuleitungsschreiben des Chefs der Staatskanzlei vom 6. Mai 2015 — wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Die Landesregierung hat ein klares Bekenntnis zur Umsetzung der 2009 in Kraft getretenen UN-Behindertenrechtskonvention ab-
gelegt. Bereits lange vorher wurden in Rheinland-Pfalz neue bildungspolitische Akzente gesetzt, um Schiilerinnen und Schiilern
mit Behinderungen gemeinsamen Unterricht mit Gleichaltrigen zu ermdglichen. So wird seit dem Schuljahr 2000/2001 mit dem
Konzept der Schwerpunktschulen das Angebot an wohnortnahem gemeinsamem Unterricht entwickelt und ausgebaut. Derzeit
besteht ein Netz von 270 Schwerpunktschulen (davon 155 in der Primarstufe und 115 in der Sekundarstufe I).

Daneben verfiigt das Land iiber ein differenziertes Angebot von derzeit 135 Férderschulen mit unterschiedlichen Férderschwer-
punkten.

Damit existiert in Rheinland-Pfalz ein leistungsfihiges Angebot sonderpidagogischer Férderung im Schulbereich fiir Kinder und
Jugendliche mit Behinderungen bzw. mit sonderpidagogischem Forderbedarf. Dieses wird entsprechend den Festlegungen in der
Gleichstellungsgesetzgebung des Landes und den Leitgedanken der UN-Behindertenrechtskonvention weiterentwickelt.

Ziel der Landesregierung ist es, die Vielfalt der Lernorte zu sichern und die an Schwerpunktschulen und Forderschulen vorhande-
ne Fachkompetenz fest im Schulsystem zu verankern. Das vorhandene spezialisierte Fachwissen wird auch zukiinftig allen Schii-
lerinnen und Schiilern zugutekommen, die diese Férderung brauchen — sowohl am Lernort Férderschule als auch im inklusiven
Unterricht.

Mit der Anderung des Schulgesetzes zum 1. August 2014 wurde Artikel 24 der UN-Behindertenrechtskonvention auf der Grund-
lage des Beschlusses der Kultusministerkonferenz vom 20. Oktober 2011 iiber die ,Inklusive Bildung von Kindern und Jugendli-
chen mit Behinderungen® in Landesrecht umgesetzt. Gesetzlich verankert ist damit ein vorbehaltloses Wahlrecht der Eltern zwi-
schen inklusivem Unterricht und dem Angebot an einer Férderschule.

1. Wie bat sich in den vergangenen fiinf Jahren sowie im aktuellen Schuljabr die Zahl der Lebrkrifte im Vorbereitungsdienst auf das
Lebramt an Forderschulen entwickelt - insgesamt und gegliedert nach Forderschwerpunkten?

Die Entwicklung der Anzahl der Anwirterinnen und Anwirter seit dem Schuljahr 2009/2010 ergibt sich aus der Anlage 1.
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2. Wie viele dieser Lebramtsanwdrterinnen und Lebramtsanwdrter haben ihren Vorbereitungsdienst an Forderschulen als auch an
Schwerpunktschulen abgeleistet - insgesamt und gegliedert nach Forderschwerpunkten?

Die Entwicklung der Anzahl der Anwirterinnen und Anwirter, die seit dem Schuljahr 2009/2010 sowohl an Férderschulen als
auch an Schwerpunktschulen ausgebildet wurden bzw. werden, ergibt sich aus Anlage 2.

3. Wie viele dieser Lebramtsanwdrter baben das Lebramt fiir Forderschulen studiert?

Aus Anlage 3 ergibt sich die Zahl der Anwirterinnen und Anwirter, die einen Studienabschluss fiir das Lehramt an Férderschulen
erworben haben. Bei den anderen Anwirterinnen und Anwirtern handelt es sich um Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger.

4. Wieviele Bewerber fiir den Vorbereitungsdienst an Forderschulen wurden in den vergangenen fiinf Jabren abgelebnt - insgesamt und
gegliedert nach Forderschwerpunkten?

Die Anzahl der Bewerbungen fiir den Vorbereitungsdienst fiir das Lehramt an Férderschulen, die seit 2010 abgelehnt wurden,
ergibt sich aus Anlage 4.

5. Wieviele Lebramtsstudierende sind aktuell in Rbeinland-Pfalz in welchem Semester fiir das Lebramt an Forderschulen eingeschrieben?
6. Wie hat sich diese Zabl in den vergangenen fiinf Jahren entwickelt?

Die Reform der Lehrerinnen- und Lehrerausbildung wurde in Rheinland-Pfalz ab 2007 stufenweise eingefiihrt. Damit wird die
bisherige Lehramtsausbildung (auslaufend) von der gestuften Studienstruktur (Bachelor/Master) abgel&st. In der amtlichen Hoch-
schulstatistik werden die Studierenden der Studiengidnge im bisherigen Lehramtsstudiengang getrennt von den Studierenden in den
Bachelor- und Master-Studiengingen nachgewiesen.

Beim reformierten Lehramtsstudium in Rheinland-Pfalz wird das Lehramt nicht von vornherein festgelegt.

Vielmehr muss erst zum dritten Studienjahr eine Entscheidung fiir einen lehramtsspezifischen Schwerpunkt getroffen bzw. das Lehr-
amt gewihlt werden. Die Studierenden werden in der amtlichen Studierendenstatistik zunichst mit der Abschlussart ,Lehramt
Bachelor ohne Differenzierung® ausgewiesen und konnen folglich keinem Lehramt zugeordnet werden. Der sich anschliefSende
Masterstudiengang ist durchgingig lehramtsbezogen ausgestaltet und die Studierenden werden statistisch mit dem entsprechenden
Lehramt erfasst. Die Statistik fiir das Studienjahr 2015 liegt noch nicht vor.

Die entsprechende Zahl der Studierenden (im 1. und 2. Studiengang) ist in nachfolgender Tabelle enthalten:

Angestrebter Abschluss | Studienjahr |insgesamt davon im ... Fachsemester
9.
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. oder
héheren
2010 315 13| 11| 22| 16| 16 6| 109 116
) 2011 176 5 5 9 6| 15 6 121
Lehramt Férderschulen 2012 o 5 3 n 4 )
(auslaufend)
2013 32 1 4 4 21
2014 15 1 14
2010 55 55
Lehramt Master 2011 173 54| 63| 56
Férderschulen 2012 324 127| 88| 49| 57 3
2014 382 83| 77| 1201 57| 32 8 4 1

Quelle: Amtliche Hochschulstatistik, Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz.

7. Welche gesetzlichen Anderungen sind fiir das Lebramtsstudium an Forderschulen geplant?
8. Welche Anderungen in Bezug auf das Thema Inklusion sind fiir die anderen Lebrdmter geplant?
9. Sollen auch kiinftig beim Studium der Sonderpidagogik zwei Forderschwerpunkte studiert werden?

Anderungen in den Lehramtsstudiengingen hinsichtlich der Anforderungen von Inklusion beziehen sich nicht ausschlieflich auf
das Lehramt fiir Forderschulen, sondern auf alle Lehrimter:

Am 14. April 2015 hat der Ministerrat das ,Gesetz zur Stirkung der inklusiven Kompetenz und der Fort- und Weiterbildung von
Lehrkriften im Grundsatz gebilligt. Der Gesetzentwurf befindet sich derzeit in der Anhdrung.
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Ziel dieses Gesetzes ist es u. a., die Grundlage zur Qualifizierung aller Lehrkrifte zum gemeinsamen und individuell férdernden
Unterricht zu schaffen.

Fiir das Studium aller Lehrdmter wird Inklusion nach dem Gesetzentwurf der Landesregierung als verpflichtender Bestandteil
verankert. Ein Schulpraktikum (eines der orientierenden Praktika) soll zukiinftig verpflichtend an einer Schwerpunktschule
absolviert werden. In der zweiten Ausbildungsphase fiir alle Lehrimter werden Anwirterinnen und Anwirter auf den Einsatz im
gemeinsamen Unterricht von behinderten und nicht behinderten Schiilerinnen und Schiilern vorbereitet.

Aktuell sind keine Verinderungen hinsichtlich der Struktur des Studiums fiir das Lehramt an Férderschulen vorgesehen, sodass
auch kiinftig zwei Férderschwerpunkte studiert werden sollen.

10. Wie hat sich die Zabl der Forderschullebrkrifte in Vollzeitlebrereinbeiten (VZLE), die den Schuldienst verlassen haben, in den
vergangenen fiinf Jabren entwickelt (Angaben bitte insgesamt und gegliedert nach Forderschwerpunkten differenzieren)?

Die Zahl der hauptamtlichen Férderschullehrkrifte, die in den letzten fiinf Jahren den Schuldienst verlassen haben, ist nachfolgend
dargestellt. Da auf Grundlage der verfiigbaren Daten in der amtlichen Schulstatistik eine Berechnung der Vollzeitlehrereinheiten
nicht méglich ist, wird alternativ auf die Differenzierung nach Personen in Vollzeit- und Teilzeitbeschiftigung abgestellt.

Foérderschwerpunkt der Schule Beschiftigung | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014
Vollzeit 40 43 56 63 81
Forderschwerpunkt Lernen
Teilzeit 40 45 40 62 47
o . Vollzeit 10 6 11 4
Forderschwerpunkt ganzheitliche Entwicklung —
Teilzeit 9 7 7 10
Vollzeit 2 1
Forderschwerpunkt motorische Entwicklung
Teilzeit 2 6 3 8
_ Vollzeit 1 4 1] 1| n
Forderschwerpunkt sozial-emotionale Entwicklung —
Teilzeit 2 3 2 3
Vollzeit 1 1 3 1 1
Schule fiir Blinde und Sehbehinderte
Teilzeit 3 3 3 3
Vollzeit 2 3 5 8 9
Schule fiir Gehorlose und Schwerhorige —
Teilzeit 2 4 5 3 4
Vollzeit 3 2 3 3
Forderschwerpunkt Sprache —
Teilzeit 5 3 2 2 6
Vollzeit 2 3 2
Forderzentrum
Teilzeit 1 4 1 3 4
insgesamt 139 | 134 | 153 | 186 | 201

Quelle: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz, Amtliche Schulstatistik.

11. Wie hoch schiitzt die Landesregierung den Einstellungsbedarf an Forderschullebrkriften in den kommenden drei Jabren (Angaben
bitte insgesamt und gegliedert nach Forderschwerpunkten differenzieren)?

Im Gutachten ,Zur Entwicklung des Lehrkriftebedarfs in Rheinland-Pfalz“ von Prof. em. Dr. Klaus Klemm wird fiir das Schul-
jahr 2015/2016 ein Einstellungsbedarf von 79 Vollzeitlehrereinheiten prognostiziert, fiir das Schuljahr 2016/2017 von 87 Vollzeit-
lehrereinheiten. Eine Aufteilung nach Férderschwerpunkten wurde dabei nicht vorgenommen.

Auch iiber den genannten Zeitraum hinaus werden Forderschullehrkrifte eingestellt. In der Broschiire ,Lehrerin oder Lehrer
werden® sind entsprechende Hinweise enthalten.

12. Wie viele Lebrkrdfte unterrichten aktuell an Forderschulen - insgesamt sowie in VZLE?

Im Schuljahr 2014/2015 stehen an Forderschulen insgesamt 79 293 Forderschullehrerwochenstunden zur Verfiigung. Dies ent-
spricht 2 937 Vollzeitlehrereinheiten. Die Forderschullehrerwochenstunden bzw. Vollzeitlehrereinheiten werden fiir Forder-
schullehrkrifte und pddagogische Fachkrifte eingesetzt.

Auswertungen der amtlichen Schulstatistik, die sich auf Merkmale der Person beziehen (z. B. Anzahl der Personen, Lehramt, Alter),
konnen sinnvollerweise nur auf Basis der hauptamtlichen Krifte erfolgen, weil eine Einbeziehung der nebenamtlichen Beschifti-
gungsverhiltnisse Doppelzihlungen nach sich ziehen wiirde, die statistisch nicht eliminiert werden kdnnen.



Drucksache 16/ 49 78 Landtag Rheinland-Pfalz - 16. Wahlperiode

Vor diesem Hintergrund kann die Zahl der Lehrkrifte, die an Férderschulen unterrichten, nur fiir hauptamtliche Krifte angegeben
werden. Im Schuljahr 2014/2015 sind gem#f8 amtlicher Schulstatistik an Férderschulen 3 068 hauptamtliche Lehrkrifte nachge-
wiesen sowie 1 980 hauptamtliche pidagogische Fachkrifte. Dabei ist zu beriicksichtigen, dass ein Teil dieser Personen auch an
Schwerpunktschulen und sonstigen allgemeinen Schulen zum Einsatz kommt.

13. Wie viele der Lebrkrifte an Forderschulen haben aktuell die Lebrbefibigung fiir das Lebramt an Forderschulen bzw. fiir ein anderes
Lebramt - insgesamt sowie prozentual, gegliedert nach Lebrdmtern?

Unter Bezugnahme auf die Ausfithrungen zu Auswertungen aus der amtlichen Schulstatistik in der Antwort zu Frage 12 ist in nach-
folgender Tabelle die Aufteilung der im aktuellen Schuljahr hauptamtlich beschiftigten Lehrkrifte an Férderschulen nach ihrer
Lehrbefihigung dargestellt:

Lehramt Lehrkrifte | Anteil in %
Lehramt Grund- und Hauptschulen 122 4,0
Lehramt Realschulen 80 2,6
Lehramt Gymnasium 37 1,2
Lehramt Forderschulen 2724 88,8
Lehramt Berufsbildende Schulen 2 0,1
Fachlehrer Grund- und Hauptschulen 26 0,8
Lehramt Grundschulen 5 0,2
Lehramt an Realschulen plus 10 0,3
Sonstiges Lehramt 6 0,2
Ohne Lehramt 56 1,8
insgesamt 3068 100,0

Quelle: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz, Amtliche Schulstatistik.

14. Wie bat sich an Forderschulen - gegliedert nach Forderschwerpunkten - in den vergangenen zebn Jabren das Verhidltnis von Forder-
lebrern, Lebrern obne Befibigung fiir das Lebramt und pédagogischen Fachkriften entwickelt?

Unter Bezugnahme auf die Ausfithrungen zu Auswertungen aus der amtlichen Schulstatistik in der Antwort zu Frage 12 kann der
Anteil von hauptamtlich beschiftigten Lehrkriften mit und ohne Lehramt Forderschule sowie von hauptamtlich beschiftigten
pidagogischen Fachkriften an Férderschulen in den vergangenen zehn Jahren der Anlage 5 entnommen werden.

15. Wie bat sich an Schwerpunktschulen in den vergangenen zebn Jabren das Verbdltnis von Forderlebrern zu pidagogischen Fachkriften
entwickelt?

Das Verhiltnis von Férderschullehrkriften und pidagogischen Fachkriften an Schwerpunktschulen hat sich von 2005 bis 2014 wie
folgt entwickelt:

Anteil Anteil

Jahr
Lehrkrifte padagogische Fachkrifte

2005 74,8 % 252 %
2006 66,5 % 33,5%
2007 67,4 % 32,6 %
2008 68,5 % 31,5%
2009 67,2 % 32,8 %
2010 65,8 % 342 %
2011 65,2 % 34,8 %
2012 69,8 % 30,2 %
2013 70,0 % 30,0 %
2014 731 % 26,9 %

Quelle: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz, Amtliche Schulstatistik, Berechnung MBWWK.

16. Wie viele der pddagogischen Fachkrifte an Schwerpunktschulen haben aktuell einen befristeten Vertrag - gegliedert nach Dauer des
Vertrags?

An den Schwerpunktschulen sind im Schuljahr 2014/2015 insgesamt 38 pidagogische Fachkrifte mit einem befristeten Vertrag
beschiftigt. Die Dauer der Vertrige gestaltet sich dabei wie folgt:
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Dauer der Vertrige |unter 4 Monaten| 4 bis 6 Monate | 6 bis 9 Monate | 9 bis 12 Monate | mehr als 12 Monate
Anzahl 7 8 3 16 4

Quelle: Auswertung der ADD.

17. Wie hat sich an Schwerpunktschulen in den vergangenen fiinf Jabren einschlieSlich des aktuellen Schuljabres die Zabl der pidagogischen
Fachkrifte mit befristetem Vertrag im Vergleich zu unbefristet beschdftigten pidagogischen Fachkriften entwickelt — absolut sowie
prozentual?

Vor dem Schuljahr 2012/2013 wurden entsprechende Daten zur Beschiftigung von pidagogischen Fachkriften nicht statistisch er-
fasst. Dies dnderte sich mit der Einrichtung der Lehrerpersonalverwaltung IPEMA Ende Mai 2012. Die Daten ab dem Schuljahr
2012/2013 sind in der nachfolgenden Tabelle enthalten:

Pidagogische Fachkrifte an Schwerpunktschulen

befristet beschiftigt unbefristet beschiftigt
Schuljahr absolut in % absolut in %
2012/2013 69 22,7 235 77,3
2013/2014 45 15,8 239 84,2
2014/2015 38 13,4 246 86,6

Quelle: Auswertung der ADD.

18. Wie hat sich in den vergangenen fiinf Jabren und im aktuellen Schuljabr die Zahl der zugewiesenen Forderlebrerstellen an den Schwer-
punktschulen entwickelt?

24. Wie bat sich das Soll bzw. Ist an Wochenstunden fiir Forderlebrerinnen und -lebrer sowie piddagogischen Fachkriften in den vergan-
genen fiinf Jabren sowie im aktuellen Schuljabr an Schwerpunktschulen entwickelt?

Der Personalbedarf einer Schwerpunktschule (Soll) fiir das einzelne Schuljahr wird in der Rechengrofie Forderschullehrer-
wochenstunden (FOLWS) ermittelt. Bs erfolgt keine Trennung in Wochenstunden fiir Férderschullehrkrifte und Wochenstunden
fiir pddagogische Fachkrifte. Seit dem Schuljahr 2009/2010 hat sich das Soll wie folgt entwickelt:

Schuljahr Soll in FOLWS
2009/2010 14 847,3
2010/2011 15 565,5
201172012 16 578,0
2012/2013 17 660,7
2013/2014 18 630,0
2014/2015 18 972,9

Quelle: Gliederungspline der Schulaufsicht.
Folgende FOLWS bzw. VZLE standen bzw. stehen den Schwerpunktschulen in den einzelnen Schuljahren zur Verfiigung:

Schuljahr Forderschullehrkrifte Pidagogische Fachkrifte
FOLWS VZLE FOLWS") VZLE
200972010 9 380,2 3474 4 488,8 166,3
2010/2011 10 371,9 384,1 5202,9 192,8
2011/2012 11478,6 4251 51729 191,6
2012/2013 12 306,0 455,8 5216,0 193,2
2013/2014 12 946,1 479,5 5 464,0 202,4
2014/2015 14 100,2 522,2 5153,6 190,9

*) Die Umrechnung der verfiigbaren Stunden von pidagogischen Fachkriften in Férderschullehrerwochenstunden erfolgt gem. Verwaltungsvor-
schrift mit dem Faktor 1,2 (siehe Ziffer 1.6 der ,VV Beschiftigung von pidagogischen Fachkriften im Schuldienst vom 11. Mai 2014, Amts-
blatt des MBWWK 6/2014, Seite 143).

Quelle: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz, Amtliche Schulstatistik, Berechnung MBWWK.
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19. Wie viele Lebrerwochenstunden (L WS) bzw. Lebrerwochenstunden plus Stunden piidagogischer Fachkrifte entfallen durchschnittlich
auf einen Schiiler einer Forderschule bzw. einen Integrationsschiiler an einer Schwerpunktschule (Angaben bitte nach sonderpidago-
gischem Forderbedarf sowie Primar- und Sekundarstufe I differenzieren)?

Zur Ermittlung der Personalbedarfs fiir Schwerpunktschulen werden die Zahl der Schiilerinnen und Schiiler mit festgestelltem
sonderpddagogischem Forderbedarf, die Gesamtschiilerzahl, der individuelle Férder- und Unterstiitzungsbedarf sowie die Belegung
der fiir die genannten Schiilerinnen und Schiiler verfiigbaren Plitze berticksichtigt.

Eine Differenzierung nach Forderschwerpunkten erfolgt nicht. Daher kann die Zahl der Lehrerwochenstunden (LWS) und
Wochenstunden pidagogischer Fachkrifte, die rechnerisch auf eine Schiilerin bzw. einen Schiiler an Schwerpunktschulen entfallen,
nicht nach Férderschwerpunkten angegeben werden. Rechnerisch entfielen im Schuljahr 2014/2015 an Schwerpunktschulen in der
Primarstufe durchschnittlich 5,3 Férderschullehrerwochenstunden auf eine Schiilerin bzw. einen Schiiler mit sonderpidagogischem
Forderbedarf. In der Sekundarstufe I betrug der entsprechende Wert 3,4 Forderschullehrerwochenstunden. Beriicksichtigt man
zusitzlich die Wochenstunden der Regelschullehrkrifte, ergeben sich fiir jede Schiilerin und jeden Schiiler in der Primarstufe
6,8 LWS und in der Sekundarstufe I 5,0 LWS.

Folgendes Bild ergibt sich an den Forderschulen fiir das Schuljahr 2014/2015 (dabei beinhalten die Angaben Wochenstunden von
Forderschullehrkriften und pidagogischen Fachkriften. Statistisch wird bei der Forderschule nicht nach Primarstufe und
Sekundarstufe I differenziert):

Forderschwerpunkt der Schule LWS je Forderschiiler/in
Schule mit Férderschwerpunkt Lernen 3,2
Schule mit Férderschwerpunkt ganzheitliche Entwicklung 7,9
Schule mit Férderschwerpunkt motorische Entwicklung 11,5
Schule mit Férderschwerpunkt sozial-emotionale Entwicklung 6,9
Schule fiir Blinde und Sehbehinderte 10,3
Schule fiir Gehérlose und Schwerhdrige 6,2
Schule mit Férderschwerpunkt Sprache 4,6
Forderzentrum 6,9
insgesamt 54

Quelle: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz, Amtliche Schulstatistik.

20. Welche Schulen sind aktuell Schwerpunktschulen?
21. In welcher Ausbaustufe befinden sich die einzelnen Schulen?
22. Welche Schulen sollen zum Schuljabr 2015/2016 als Schwerpunktschule starten?

Eine Liste der Schwerpunktschulen im Schuljahr 2014/2015 sowie der Ausbaugrad jeder einzelnen Schule kann der Anlage 6
entnommen werden. Fiir das kommende Schuljahr 2015/2016 sind neun weitere Standorte geplant: GS Rockenhausen, GS Contwig,
GS Karmeliter Worms, GS Friedrich Ebert Frankenthal, GS Schiller Kaiserslautern, RS plus Kirchheimbolanden, RS plus Sohren-
Biichenbeuren, IGS Selters und IGS Herrstein-Rhaunen.

23. Wie hoch war der tempordre sowie strukturelle Unterrichtsausfall an den einzelnen Schwerpunktschulen in den vergangenen fiinf
Schuljabren und wie boch ist er im aktuellen Schuljabr?

Die Angaben zur strukturellen Unterrichtsversorgung werden dem Landtag jdhrlich fiir jede einzelne Schule zur Verfiigung
gestellt. Dariiber hinaus informiert die Landesregierung den Landtag seit einigen Jahren auch iiber den temporiren Unterrichts-
ausfall.

Die erfragten Daten kdnnen den entsprechenden Berichten entnommen werden:

Schuljahr 2009/2010: Vorlage 15/4547, Vorlage 15/5789 und Vorlage 15/5294
Schuljahr 2010/2011: Vorlage 15/5828, Vorlage 16/506 und Vorlage 16/68
Schuljahr 2011/2012: Vorlage 16/697, Vorlage 16/2021 und Vorlage 16/1401
Schuljahr 2012/2013: Vorlage 16/2077, Vorlage 16/3407 und Vorlage 16/2789
Schuljahr 2013/2014: Vorlage 16/3434, Vorlage 16/4781 und Vorlage 16/4252
Schuljahr 2014/2015: Vorlage 16/4800

25. Was sind die Griinde dafiir, dass Integrierte Gesamtschulen, die Schwerpunktschule sind, laut Aussagen von Schulleitungen nur
fiinf Prozent der Pldtze in den 5. Klassen an Kinder mit sonderpddagogischem Forderbedarf vergeben sollen, Realschulen plus jedoch
zebn Prozent?

Die Anzahl der fiir Schiilerinnen und Schiiler mit sonderpidagogischem Forderbedarf zur Verfiigung stehenden Plitze wird zwi-
schen der jeweiligen Schwerpunktschule und der Schulbehérde unter Beriicksichtigung des schuleigenen Konzepts festgelegt. Dies
gilt fiir alle Schwerpunktschulen, unabhingig von der Schulart. Dabei wird darauf geachtet, dass die Zahl der Schiilerinnen und
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Schiiler mit sonderpidagogischem Férderbedarf in einem ausgewogenen Verhiltnis zur Gesamtschiilerzahl an einem Standort steht.
In der Regel wird ein Orientierungswert von zehn Prozent an allen Schularten zu Grunde gelegt.

26. Wie grofs sind die durchschnittlichen KlassengrofSen an Schwerpunktschulen und Forderschulen (Angaben bitte nach sonderpiidago-
gischem Forderbedarf sowie Primar- und Sekundarstufe I differenzieren)?

In Schwerpunktschulen gibt es keine Klassen, die auf einen bestimmten Forderschwerpunkt festgelegt sind. In der Differenzierung
nach Primar- und Sekundarstufe I ergibt sich im Schuljahr 2014/2015 fiir die Primarstufe eine durchschnittliche Klassengréfie von
19,4 Schiilerinnen und Schiiler. Der entsprechende Wert in der Sekundarstufe I betrigt 23,9.

Im Férderschulbereich erfolgt die Klassenbildung nach den Regelungen fiir den jeweiligen Férderschwerpunkt. Eine Unterschei-
dung nach Primar- und Sekundarstufe I ist nach den Vorgaben fiir die Klassenbildung nicht vorgesehen.

Forderschwerpunkt der Schule Schiiler/innen je Klasse
Schule mit Férderschwerpunkt Lernen 11,3
Schule mit Férderschwerpunkt ganzheitliche Entwicklung 7,8
Schule mit Férderschwerpunkt motorische Entwicklung 81
Schule mit Férderschwerpunkt sozial-emotionale Entwicklung 8,2
Schule fiir Blinde und Sehbehinderte 6,5
Schule fiir Gehorlose und Schwerhorige 8,3
Schule mit Férderschwerpunkt Sprache 12,7
Férderzentrum 9,1

Quelle: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz, Amtliche Schulstatistik, Berechnungen MBWWXK.

27. Wie bat sich in den vergangenen fiinf Jabren die Zahl der Forderschulen - differenziert nach Forderschwerpunkten - entwickelt?

Die Zahl der Férderschulen nach Férderschwerpunkt kann nachfolgender Tabelle entnommen werden:

Schulform 2009/ {2010/ | 2011/ | 2012/ | 2013/ | 2014/
2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015

Schule mit Férderschwerpunkt Lernen 61 57 57 57 57 54
Schule mit Férderschwerpunkten Lernen und Sprache 11 12 12 12 12 12
Schule mit Férderschwerpunkten Lernen und ganzheitliche Entwicklung 2 2 2 2 2
Schule mit Férderschwerpunkten Lernen, ganzheitliche Entwicklung und Sprache 1 1 1 1 1 1
Schule mit Férderschwerpunkten Lernen, ganzheitliche Entwicklung 1
und motorische Entwicklung
Schule mit Férderschwerpunkten Lernen, ganzheitliche Entwicklung,
motorische Entwicklung und Sprache ! ! ! ! !
Schule mit Férderschwerpunkten Lernen und sozial-emotionale Entwicklung 3 3 3 3 3 3
Schule mit dem Férderschwerpunkt ganzheitliche Entwicklung 20 19 19 19 19 19
Schule mit den Férderschwerpunkten ganzheitliche und motorische Entwicklung 13 14 14 14 14 14
Schule mit den Férderschwerpunkten ganzheitliche Entwicklung und Sprache 1 1 1 1 1 1
Schule mit Férderschwerpunkt motorische Entwicklung 7 7 7 6 6 6
Schule mit Férderschwerpunkten motorische und ganzheitliche Entwicklung 1 1 1
Schule mit Férderschwerpunkt sozial-emotionale Entwicklung 7 7 7 7 7 7
Schule fiir Blinde und Sehbehinderte 1 1 1 1 1 1
Schule fiir Gehérlose und Schwerhorige 3 3 3 3 3 3
Schule mit Férderschwerpunkt Sprache 7 7 7 7 7 7
Forderzentrum 3 3 3 3 3 3
insgesamt 139 | 138 | 138 | 138 | 138 | 135

Quelle: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz, Amtliche Schulstatistik.
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28. Wie viele Antrdge auf SchliefSung einer Forderschule liegen bereits vor?
Derzeit liegen zwei Antrige auf Schliefung einer Férderschule vor.
29. Plant die Landesregierung, die MindestgrofSe einer Forderschule zu iiberdenken?

Bei der Schulgesetznovelle vom 24. Juli 2014 wurden die Vorgaben in § 13 Abs. 3 und 4 Schulgesetz fiir die Mindestgréfen von
Forderschulen nicht verindert. Anderungen sind nicht vorgesehen.

30. Wie haben sich die Schiilerzablen an den einzelnen Forderschulen in den vergangenen fiinf Jabren entwickelt?
Die Anzahl der Schiilerinnen und Schiiler an den einzelnen Férderschulen kann Anlage 7 entnommen werden.
31. Wie viele Schultrdger haben einen Antrag auf Errichtung eines Forderzentrums gestellt?

33. Welche Schultriger werden in der ersten Runde den Zuschlag fiir ein Forderzentrum erbalten?

Die erstmalige Beauftragung von Férderschulen als Férder- und Beratungszentren erfolgte zum 1. Februar 2015. Es wurden je
eine Forderschule in der Trigerschaft des Rhein-Lahn-Kreises und der Stadt Pirmasens (fiir die Region Siidwestpfalz) beauftragt.
Zwei weitere beauftragte Férderschulen sind Landesschulen in Trigerschaft des Ministeriums fiir Soziales, Arbeit, Gesundheit und
Demografie.

Fiir die Beauftragung zum 1. August 2015 haben acht Schultriger einen Antrag gestellt. Die Entscheidung iiber diese Antrige er-
folgt vor den Sommerferien.

32. Welche Personalmittel stehen fiir das kommende Schuljabr fiir die Forder- und Beratungszentren zur Verfiigung?

36. Laut Verwaltungsvorschrift iibernehmen die neuen Forder- und Beratungszentren die Aufgaben der integrierten Forderung. Ist
geplant, den Zentren zusdtzlich zu den Mitteln, die in ihrem Einzugsbereich bisher fiir die integrierte Forderung zur Verfiigung standen,
weitere Mittel zur Verfiigung zu stellen?

Forder- und Beratungszentren sind regional ausgerichtet und fiir die Schulen im Landkreis, in der kreisfreien Stadt und ggf. iiber
die Gebietskdrperschaft hinaus ,Zentren fiir sonderpidagogische Unterstiitzung®. Sie erhalten eine zusitzliche personelle Aus-
stattung, um Beratung in ihrer Region sicher zu verankern. Die Hhe der Ressourcen wird von der Schulbehdrde im Rahmen der
Personalplanung fiir ein Schuljahr festgelegt und umfasst in der Regel mindestens zwei und hchstens sieben Vollzeitiquivalente.
Die Personalplanung fiir das Schuljahr 2015/2016 ist noch nicht abgeschlossen.

34. Wie baben sich die Mittel fiir die integrierte Forderung in den vergangenen fiinf Schuljabren sowie im aktuellen Schuljahr entwickelt
— insgesamt sowie bezogen auf die einzelnen Forderschulen?

35. Wie sollen sich diese Mittel im kommenden Schuljabr entwickeln?

In der Summe haben sich die fiir integrierte Forderung eingesetzten Férderschullehrerwochenstunden wie folgt entwickelt:

Schuljahr 2009/2010 2010/2011 2011/2012 2012/2013 2013/2014 2014/2015
FOLWS 4620 4 885 4 800 4 829 4381 4305

Quelle: Gliederungspline der Schulaufsicht.

Die fiir integrierte Férderung von den einzelnen Forderschulen verwendeten Férderschullehrerwochenstunden sind der Anlage 8
zu entnehmen.

Die Hohe der Ressourcen wird von der Schulbehdrde im Rahmen der Personalplanung fiir ein Schuljahr festgelegt. Die Personal-
planung fiir das Schuljahr 2015/2016 ist noch nicht abgeschlossen.

37. Wie bat sich die Zabl der Schiilerinnen und Schiiler obne bzw. mit sonderpddagogischem Forderbedarf - bier differenziert nach
Forderschwerpunkten — an den einzelnen Schwerpunktschulen in den vergangenen fiinf Jabren entwickelt?

Die Anzahl der Schiilerinnen und Schiiler, die in den vergangenen fiinf Jahren eine Schwerpunktschule besucht haben, ist in der
gewiinschten Differenzierung in der Anlage 9 dargestellt.

38. Wie hat sich die Zabl der Schiilerinnen und Schiiler mit sonderpddagogischem Forderbedarf entwickelt, die an allgemeinen Schulen,
die nicht Schwerpunktschule sind, unterrichtet werden?

Die Zahl der Schiilerinnen und Schiiler mit sonderpiddagogischer Forderung an Regelschulen, die keine Schwerpunktschulen sind,
ergibt sich aus nachfolgender Tabelle. Diese Schiilerinnen und Schiiler erhalten sonderpidagogische Forderung unabhingig davon,
ob sonderpidagogischer Férderbedarf von der Schulbehérde festgestellt wurde.

2009/2010|2010/2011 | 2011/2012 | 2012/2013 | 2013/2014 | 2014/2015

Schiilerinnen und Schiiler an Regelschulen,

die sonderpidagogische Férderung erhalten 1048 o1 1129 1226 1292 1410

Quelle: MBWWK.

10
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39. Wie wurden diese Schulen mit Forderlebrern und/oder pidagogischen Fachkriften ausgestattet?

Die Schulen werden bei Bedarf durch Férderschullehrkrifte unterstiitzt und beraten. Auflerdem kénnen die Schulen auf das Bera-
tungssystem des Pddagogischen Landesinstituts zuriickgreifen, insbesondere auf die Beraterinnen und Berater fiir Integration/In-
klusion und Beratungslehrkrifte fiir Autismus. Unterstiitzung bieten auch die Férderschulen sowie die nach und nach entstehen-
den Forder- und Beratungszentren. Zusitzlich steht ein breites Fortbildungsangebot zum inklusiven Unterricht zur Verfiigung.

40. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler obne bzw. mit sonderpddagogischem Forderbedarf - bier differenziert nach Forderschwerpunk-
ten — waren im vergangenen Schuljabr in den einzelnen Klassen der einzelnen Schwerpunkischulen?

Die Anzahl der Schiilerinnen und Schiiler, die im vergangenen Schuljahr eine Schwerpunktschule besucht haben, ist in der
gewiinschten Differenzierung in der Anlage 10 dargestellt.

41. Wie hat sich in den vergangenen fiinf Jabren die Anzabl der Schiilerinnen und Schiiler mit sonderpidagogischem Forderbedarf ent-
wickelt - differenziert nach den Forderschwerpunkten?

Die Anzahl der Schiilerinnen und Schiiler mit festgestelltem sonderpidagogischem Forderbedarf ist in nachfolgender Tabelle
dargestellt:

Foérderschwerpunkt der Schiilerin bzw. des Schiilers|2009/2010 | 2010/2011 | 2011/2012 | 2012/2013 | 2013/2014 | 2014/2015
Lernen 10765 10 694 10 829 11012 11 238 11 589
ganzheitliche Entwicklung 3054 3039 3055 3054 3035 3135
motorische Entwicklung 1705 1650 1609 1655 1637 1630
sozial-emotionale Entwicklung 980 989 991 1015 1005 1063
Schule fiir Blinde 58 59 53 53 56 59
Schule fiir Sehbehinderte 131 131 128 135 123 114
Schule fiir Gehorlose 144 136 128 129 122 116
Schule fiir Schwerhorige 492 495 508 499 531 461
Sprache 964 1006 1000 1071 1129 1118

Quelle: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz, Amtliche Schulstatistik.

42, Wie viele Kinder und Jugendliche waren in den vergangenen fiinf Schuljabren iiber lingere Zeitrdume von mindestens einem Monat
vom Unterricht ausgeschlossen wegen tempordirer Nichtbeschulbarkeit - differenziert nach Schuljabren, Dauer und Griinden?

Das Schulgesetz von Rheinland-Pfalz sieht keinen Ausschluss vom Unterricht wegen einer ,,temporiren Nichtbeschulbarkeit vor.
Es besteht eine Pflicht zum Besuch einer Schule (Schulbesuchspflicht). Diese kann grundsitzlich nicht durch eine andere Form der
Bildung oder des Unterrichts ersetzt werden. Als Ausnahmefille sind nach § 56 Schulgesetz nichtschulische Erziehung und
Unterricht fiir Schiilerinnen und Schiiler méglich, die sich wegen einer linger dauernden oder chronischen Krankheit oder
Behinderung lingere Zeit in stationirer Behandlung befinden oder aus gesundheitlichen Griinden fiir lingere Zeit keine Schulen
besuchen kénnen (Krankenhaus- oder Hausunterricht).

Nach Auskunft der Schulbeh6rde kommt es in wenigen Einzelfillen vor, dass Schiilerinnen und Schiiler nach Beendigung einer
Jugendhilfemafinahme, die mit dem Besuch einer Schule mit dem Férderschwerpunkt sozial-emotionale Entwicklung (Férder-
schule) verbunden ist, iiber einen lingeren Zeitraum keine Schule besuchen. Bei Beendigung der teilstationdren oder stationdren
Jugendhilfemafinahme und der damit einhergehenden Beendigung des Besuchs der entsprechenden Férderschule ist eine Kommu-
nikation zwischen dem Schultriger, dem Triger der Jugendhilfemafinahme und der Schulbehtrde vorgesehen. In den Fillen, in
denen die Eltern oder das Jugendamt kurzfristig die Jugendhilfemafinahme beenden, dauert es oft eine gewisse Zeit, bis eine
Anschlussmafinahme, zu der die Eltern und das Jugendamt ihr Einvernehmen erkliren miissen, gefunden wird. Die Schulbeh&rde
ist jeweils bemiiht, schnellstméglich mit allen Beteiligten eine Losung fiir diese Schiilerinnen und Schiiler zu finden, damit diese
ihrer Schulpflicht wieder nachkommen kénnen. Eine Statistik wird hieriiber nicht gefiihrt.

43. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler mit dem Forderschwerpunkt sozial-emotionale Entwicklung wurden in den vergangenen fiinf
Schuljabren an einer Forderschule mit dem Schwerpunkt sozial-emotionale Entwicklung (bier differenziert nach Beschulung mit bzw.
ohne zeitgleiche Unterbringung in einer stationdren Einrichtung), an anderen Forderschulen, einer Schwerpunktschule oder einer
Regelschule unterrichtet?

Die Zahl der Schiilerinnen und Schiiler mit dem Férderschwerpunkt sozial-emotionale Entwicklung sind der Anlage 11 zu ent-
nehmen.

44. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler mit sonderpidagogischem Forderbedarf wechselten in den vergangenen fiinf Jabren von einer
Schwerpunktschule an eine Forderschule (Angaben bitte insgesamt und gegliedert nach Forderbedarf differenzieren)?

11
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45. Wie viele der begutachteten Schiilerinnen und Schiiler besuchten zum Zeitpunkt der Gutachtenerstellung jeweils eine Regelschule,
eine Schwerpunktschule, eine Forderschule oder eine Kindertagesstdtte?

In der Amtlichen Schulstatistik sind Daten zu Schulwechseln von Schiilerinnen und Schiilern enthalten. Dazu gehort auch der
Wechsel einer Schiilerin bzw. eines Schiilers von einer allgemeinen Schule an eine Férderschule. Dabei wird erfasst, welche Schulart
die Schiilerin bzw. der Schiiler bislang besucht hat, nicht jedoch, ob es sich um eine Schwerpunktschule handelt. Dieses Merkmal
wird bei der Einleitung des Verfahrens zur Feststellung des sonderpddagogischen Férderbedarfs in einem Internetportal der Schul-
behdrde erhoben. Die Daten werden aus Griinden des Datenschutzes geldscht, wenn sie fiir das Verfahren nicht mehr bendtigt
werden. Fiir das Schuljahr 2013/2014 liegen folgende Daten vor:

Forderort bei der Einleitung des Verfahrens zur Anzahl der Verfahren zur Feststellung

Feststellung des sonderpiddagogischen Forderbedarfs des sonderpidagogischen Forderbedarfs
Regelschule 2322
davon: Schwerpunktschule 938
Forderschule 87
noch nicht eingeschult bzw. Besuch einer Kindertagesstitte 1348

Quelle: Auswertung Gutachtenportal fiir das Schuljahr 2013/2014 (Stichtag 14. April 2015).

46. Wie viele der Schiilerinnen und Schiiler wechselten nach positiver Erstellung des Gutachtens die Schule - hier gegliedert nach abge-
bender bzw. aufnebmender Schulform?

Die Zahl der Schiilerinnen und Schiiler, die nach der Feststellung des sonderpidagogischen Férderbedarfs im Schuljahr 2013/2014
zum folgenden Schuljahr die Schule wechselten, ist der nachfolgenden Ubersicht zu entnehmen:

Forderort bei der Einleitung des Verfahrens zur neuer Forderort (Schulwechsel)

Feststellung des sonderpiddagogischen Forderbedarfs =
FOS GS |RSplus| IGS FWS

GS 812 97 49 17 1
GRS plus/GHS 67
RS plus 329 5 1
IGS 64
GY 7 2
FWS
FOS 37 5

Quelle: Auswertung Gutachtenportal fiir das Schuljahr 2013/2014 (Stichtag 14. April 2015).

47. Ministerin Reifs dufSerte auf einer Diskussionsveranstaltung, sie wolle die Bedeutung von sonderpidagogischen Fordergutachten neu
iiberdenken, da sie dem Inklusionsgedanken widersprichen. Welche Planungen gibt es bier seitens der Landesregierung?

Im sonderpidagogischen Gutachten wird festgestellt, ob und wie sich eine Behinderung oder Beeintrichtigung auf schulisches Lernen
auswirkt. Insofern ist es ein wichtiger Bestandteil der sonderpiddagogischen Diagnostik und Grundlage fiir die individuelle sonder-
pidagogische Forderung. Die Landesregierung nimmt die hiufig geduf8erte Kritik ernst, dass mit der Feststellung des sonder-
pidagogischen Forderbedarfs auf der Grundlage des Gutachtens auch eine Etikettierung einer Schiilerin oder eines Schiilers ein-
hergehe. Eine Entscheidung, ob und ggf. wie unter Beriicksichtigung dieser Einschitzungen das Verfahren zur Feststellung des son-
derpidagogischen Férderbedarfs neu geregelt wird, ist noch nicht getroffen.

48. Auf welche Weise werden Eltern von Schiilern mit sonderpidagogischem Forderbedarf hinsichtlich ibrer Schulwablentscheidung
beraten?

49. Findet die Beratung mit dem Ziel einer Beschulung an einer Schwerpunktschule statt?

Die Schulen unterstiitzen die Eltern bei der Entscheidung tiber den Férderort, indem sie iiber ihr jeweiliges Angebot und die Férder-
moglichkeiten informieren. Neben der Beratung an der Schule kénnen Eltern auch an regionalen Informationsabenden teilnehmen,
die sukzessive landesweit von der Schulbehérde eingerichtet werden. In diesen werden die méglichen Lernorte in der Region vor-
gestellt. Weitere Informationsméglichkeiten bietet der Internetauftritt www.inklusion.bildung-rp.de, der zielgruppenspezifische Hin-
weise fiir Eltern und Schulen vorhilt. Eine Informationsbroschiire und Flyer erginzen das Angebot. Diese erscheinen in Kiirze.
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50. Gab es zum Schuljabr 2014/2015 Einspriiche von Eltern gegen die von der ADD zugewiesenen Schwerpunktschulen?
51. Wenn ja, wie viele und wie ist die ADD mit diesen Widerspriichen umgegangen?

In den Schulaufsichtsbezirken Trier und Neustadt gab es keine Widerspriiche von Eltern gegen die Zuweisung in eine Schwer-
punktschule. Im Schulaufsichtsbezirk Koblenz gab es drei Widerspriiche. Zwei Widerspriichen wurde abgeholfen und so dem
Elternwillen stattgegeben. Ein Widerspruch wurde seitens der Eltern zuriickgezogen.

Vera Reify
Staatsministerin
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Anlage 4

Einstellungstermine

Forderschwerpunkt

Abgelehnte Bewerbungen

08/2009

02/2010

08/2010

02/2011

Nicht mehr auswertbar, da zum damaligen Zeitpunkt
die Online-Datenbank nicht vorhanden war.

10

21

14

08/2011

Foérderschwerpunkt ganzheitliche Entwicklung

Foérderschwerpunkt Lernen

Forderschwerpunkt sozial-emotionale Entwicklung

Foérderschwerpunkt Sprache

Kein Férderschwerpunkt zuzuordnen

OIN[IN|N

abgelehnte, lediglich schriftlich eingereichte
Bewerbungen (eine Erfassung der
Forderschwerpunkte erfolgt nicht)

N

Summe der abgelehnten Bewerbungen

davon aus formalen Griinden'’

02/2012

Foérderschwerpunkt ganzheitliche Entwicklung

Férderschwerpunkt Héren

Férderschwerpunkt Lernen

Foérderschwerpunkt motorische Entwicklung

Forderschwerpunkt Sehen

Foérderschwerpunkt Sprache

Kein Férderschwerpunkt zuzuordnen

NIN[=IN|NIN[H| O

abgelehnte, lediglich schriftlich eingereichte
Bewerbungen (eine Erfassung der
Foérderschwerpunkte erfolgt nicht)

Summe der abgelehnten Bewerbungen

N

davon aus formalen Griinden'

08/2012

Forderschwerpunkt ganzheitliche Entwicklung

—_

Foérderschwerpunkt Héren

Forderschwerpunkt Lernen

Foérderschwerpunkt motorische Entwicklung

Forderschwerpunkt sozial-emotionale Entwicklung

Foérderschwerpunkt Sprache

O|=|N|=2BIN|WI|[O|w

Kein Férderschwerpunkt zuzuordnen

abgelehnte, lediglich schriftlich eingereichte
Bewerbungen (eine Erfassung der
Forderschwerpunkte erfolgt nicht)

Summe der abgelehnten Bewerbungen

w

davon aus formalen Griinden'

02/2013

Forderschwerpunkt ganzheitliche Entwicklung

Foérderschwerpunkt Lernen

Forderschwerpunkt sozial-emotionale Entwicklung

Kein Férderschwerpunkt zuzuordnen

—
=|=2IN|=]|O|N|O

abgelehnte, lediglich schriftlich eingereichte
Bewerbungen (eine Erfassung der
Forderschwerpunkte erfolgt nicht)

15

Summe der abgelehnten Bewerbungen

20

davon aus formalen Griinden'
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Einstellungstermine |Férderschwerpunkt Abgelehnte Bewerbungen

08/2013 Foérderschwerpunkt ganzheitliche Entwicklung
F&érderschwerpunkt Lernen
Férderschwerpunkt motorische Entwicklung
Kein Férderschwerpunkt zuzuordnen
abgelehnte, lediglich schriftlich eingereichte
Bewerbungen (eine Erfassung der
Férderschwerpunkte erfolgt nicht)

Summe der abgelehnten Bewerbungen
davon aus formalen Griinden'

01/2014 Férderschwerpunkt ganzheitliche Entwicklung
Forderschwerpunkt Horen
Férderschwerpunkt Lernen
Foérderschwerpunkt motorische Entwicklung
Férderschwerpunkt sozial-emotionale Entwicklung
Forderschwerpunkt Sprache

Kein Férderschwerpunkt zuzuordnen
abgelehnte, lediglich schriftlich eingereichte
Bewerbungen (eine Erfassung der
Forderschwerpunkte erfolgt nicht)

Summe der abgelehnten Bewerbungen
davon aus formalen Griinden'

08/2014 Forderschwerpunkt Horen
Forderschwerpunkt motorische Entwicklung
Kein Férderschwerpunkt zuzuordnen
abgelehnte, lediglich schriftlich eingereichte
Bewerbungen (eine Erfassung der
Férderschwerpunkte erfolgt nicht)

Summe der abgelehnten Bewerbungen
davon aus formalen Griinden'

01/2015 Forderschwerpunkt ganzheitliche Entwicklung
Férderschwerpunkt Lernen
Férderschwerpunkt sozial-emotionale Entwicklung
Forderschwerpunkt Sprache

Kein Férderschwerpunkt zuzuordnen

Summe der abgelehnten Bewerbungen
davon aus formalen Griinden'

[, ] =N PN =N

[N e e e R el B 2 el =)

- |-
AIN|[=2 W |O|O

WD |2 ]|W]|R|IN N[O

- -

Gesamtsumme der abgelehnten Bewerbungen fiir
alle Einstellungstermine seit dem 1. August 2009 186
Gesamtsumme der abgelehnten Bewerbungen
aus formalen Griinden 65

! Formale Griinde liegen vor, wenn die persénlichen Einstellungsvoraussetzungen nicht erfiillt sind, z.B. das
Zeugnis nicht vorgelegt wurde. Die Zahl der abgelehnten Bewerbungen aus formalen Griinden kann nicht nach
den Férderschwerpunkten differenziert werden, da entsprechende Daten statistisch nicht erfasst werden.

Quelle: Seminarverwaltungsprogramm Xi
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Anlage 6 Schulart|schule Au.sbaugrad laut
Gliederungsplan
GS Adenau 32%
GS Ahrweiler 54%
GS Alsenz 70%
GS Alsheim 85%
GS Altenkirchen Il 75%
GS Alzey Albert-Schweitzer 72%
GS Andernach Hasenfénger 109%
GS Annweiler 37%
GS Asbach 73%
GS Bad Breisig 14%
GS Bad Diirkheim Salier 36%
GS Bad Kreuznach Kleiststralle 68%
GS Bad Marienberg 53%
GS Bellheim 37%
GS Bendorf Bodelschwingh 50%
GS Bernkastel-Kues 50%
GS Betzdorf Christophorus 122%
GS Billigheim-Ingenheim 42%
GS Bingen-Biidesheim 55%
GS Birkenfeld 18%
GS Bitburg-Sud 63%
GS Bobenheim-Roxheim Rhein 15%
GS Bolanden-Dannenfels 115%
GS Bruchmihlbach-Martinshéhe 5%
GS Busenberg 50%
GS Cochem 56%
GS Daaden 63%
GS Dahn 47%
GS Daun 38%
GS Dienheim 50%
GS Dierdorf 42%
GS Diez Pestalozzi 159%
GS Dérrenbach 50%
GS Diingenheim 79%
GS Edenkoben 17%
GS Eisenberg 51%
GS Emmelshausen 32%
GS Frankenthal Pestalozzi 50%
GS FuRgdnheim 75%
GS Gau-Odernheim 77%
GS Gebhardshain 35%
GS Gerolstein 23%
GS Gerolstein (GRS+) 0%
GS Gossersweiler-Stein 8%
GS Hachenburg Schloss 13%
GS Hagenbach 61%
GS Hahnstatten 54%
GS Hamm 106%
GS Hauenstein 40%
GS Hermeskeil 30%
GS Herschbach/Oww. 125%
GS Hochspeyer 38%
GS Hohn 75%
GS Hohr-Grenzhausen 50%
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Schulart|Schule Au_sbaugrad laltie
Gliederungsplan |
GS Horhausen 42%
GS Idar-Oberstein Idarbachtal 50%
GS Ingelheim-Nord 100%
GS Irrel (GRS+) 19%
GS Kaisersesch 93%
GS Kaiserslautern Geschwister-Scholl 104%
GS Kaiserslautern Kotten 55%
GS Kaiserslautern R6hm 86%
GS Kaiserslautern-Hohenecken 80%
GS Kallstadt 75%
GS Kastellaun FWS (GS) 33%
GS Katzenelnbogen 15%
GS Kirchberg 79%
GS Kirchen Michael 42%
GS Kirchheimbolanden 53%
GS Kobern-Gondorf 50%
GS Koblenz Freiherr-vom-Stein 113%
GS Koblenz-Asterstein 7%
GS Koblenz-Neuendorf 66%
GS Konz St. Johann 30%
GS Kusel 53%
GS Lahnstein Schiller 46%
GS Lambrecht 47%
GS Landau Montessori 69%
GS Landau Sud 47%
GS Landstuhl In der Au 36%
GS Lemberg 80%
GS Lingenfeld 30%
GS Ludwigshafen Blies 95%
GS Ludwigshafen Kastner 78%
GS Lutzerath 58%
GS Mainz Feldberg 142%
GS Mainz Leibniz 138%
GS Mainz Maler-Becker 88%
GS Mainz Theodor-Heuss 61%
GS Mainz-Lerchenberg 96%
GS Mainz-Oberstadt Martinus 30%
GS Mayen St. Veit 117%
GS Monzingen 81%
GS Morbach Mitte 38%
GS Mulheim-Karlich 1 52%
GS Nassau 25%
GS Nastétten 25%
GS Neupotz 88%
GS Neustadt August-Becker 138%
GS Neuwied Geschwister-Scholl 52%
GS Neuwied Marien 50%
GS Neuwied-Oberbieber 56%
GS Niederelbert 40%
GS Nierstein 49%
GS Oberwesel 13%
GS Obrigheim 86%
GS Otterbach 74%
GS Otterstadt 23%
GS Pirmasens Montessori 80%
GS Pirmasens-Ruhbank/Erlenbrunn 106%
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Schulart|Schule AuShangrad it
Gliederungsplan

GS Pirmasens-Wittelsbach 72%
GS Polch 17%
GS Prim 33%
GS Puderbach 50%
GS Queidersbach 60%
GS Ramstein-Miesenbach 38%
GS Rengsdorf 19%
GS Rhaunen 15%
GS Rodalben 59%
GS Riidesheim 91%
GS Rilzheim 17%
GS Schifferstadt Stid 50%
GS Schweich 17%
GS Selters 67%
GS Simmern/Hunsriick Schéllhammer 89%
GS Speyer Siedlung 49%
GS Speyer Vogelgesang 86%
GS St. Goarshausen (GRS+) 39%
GS Thaleischweiler-Froschen 38%
GS Trier Ausonius 77%
GS Trier FWS (GS) 33%
GS Trier Johann-Herrmann 69%
GS Trier Keune 35%
GS Trier Matthias 57%
GS Trier-Biewer 50%
GS Unkel 78%
GS Waldfischbach-Burgalben 53%
GS Waldmohr 18%
GS Wallhalben 31%
GS Wallhausen/Waldbéckelh. (GRS+) 0%
GS Weilerbach 29%
GS Westerburg Montessori (GRS+) 50%
GS Weyerbusch 21%
GS Winnweiler 21%
GS Wissen 30%
GS Wittgert 150%
GS Wittlich Meistermann 55%
GS Wittlich-Friedrichsstr. 29%
GS Wolfstein 73%
GS Worms Neusatz 50%
GS Worms Westend 10%
GS Zell 43%
GS Zeltingen-Rachtig 33%
GS Zornheim 95%
GS Zweibriicken-Ixheim 145%
IGS Bad Kreuznach Sophie Sondhelm 55%
IGS Betzdorf-Kirchen 53%
IGS Contwig 29%
IGS Deidesheim-Wachenheim 85%
IGS Eisenberg 34%
IGS Emmelshausen 79%
IGS Frankenthal 45%
IGS Grinstadt 77%
IGS Hamm 79%
IGS Hermeskeil 6%
IGS Kaiserslautern B. v. Suttner 44%
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Schulart|Schule Ausbaugrad laut
Gliederungsplan

IGS Kaiserslautern Goethe 51%
IGS Kandel 70%
IGS Koblenz 48%
IGS Landau Montessori 182%
IGS Landau Schulzentrum Ost 50%
IGS Ludwigshafen Edigheim 70%
IGS Ludwigshafen Ernst Bloch 47%
IGS Ludwigshafen Gartenstadt 77%
IGS Mainz Anna Seghers 100%
IGS Mainz Hechtsheim 91%
IGS Morbach 104%
IGS Nastatten 6%
IGS Neuwied 13%
IGS Nieder-Olm 88%
IGS Oppenheim 79%
IGS Osthofen 50%
IGS Polch 41%
IGS Remagen 19%
IGS Rockenhausen 77%
IGS Rilzheim 28%
IGS Salmtal 63%
IGS Schoénenberg-Kibelberg/Waldmohr 65%
IGS Sprendlingen 69%
IGS Thaleischweiler-Fréschen 48%
IGS Trier 81%
IGS Waldfischbach-Burgalben 43%
IGS Worms 30%
IGS Worrstadt 21%
IGS Zell 25%
RS+ Altenglan 59%
RS+ Altenkirchen 59%
RS+ Alzey 55%
RS+ Andernach Geschwister Scholl 31%
RS+ Annweiler 18%
RS+ Asbach 58%
RS+ Bad Ems 21%
RS+ Bad Neuenahr-Ahrweiler Kastner 53%
RS+ Bad Sobernheim 87%
RS+ Bellheim 73%
RS+ Bernkastel-Kues 44%
RS+ Betzdorf 89%
RS+ Birkenfeld/Niederbromb. 58%
RS+ Bitburg Talweg 49%
RS+ Cochem 48%
RS+ Daaden 122%
RS+ Dahn 65%
RS+ Daun 0%
RS+ Diez 74%
RS+ Gau-Algesheim 121%
RS+ Gerolstein (GRS+) 38%
RS+ Gollheim 45%
RS+ Hachenburg Graf Heinrich 34%
RS+ Hahnstatten 122%
RS+ Hauenstein 50%
RS+ Hohr-Grenzhausen 59%
RS+ Idar-Oberstein Rostocker Str. 75%
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Schulart|Schule Au.sbaugrad laut
Gliederungsplan

RS+ Irrel (GRS+) 25%
RS+ Kaisersesch 62%
RS+ Kaiserslautern Lina-Pfaff 100%
RS+ Kastellaun FWS (RS+) 100%
RS+ Katzenelnbogen 44%
RS+ Kirchberg 39%
RS+ Kobern-Gondorf Untermosel 50%
RS+ Koblenz Clemens-Brentano 61%
RS+ Koblenz Schweitzer 96%
RS+ Konz 58%
RS+ Lahnstein 34%
RS+ Lauterecken/Wolfstein 78%
RS+ Mainz Anne Frank 103%
RS+ Mainz-Lerchenberg 112%
RS+ Mayen 32%
RS+ Montabaur Anne Frank 13%
RS+ Mulheim-Karlich 40%
RS+ Neustadt/Weinstralte 38%
RS+ Neuwied Heinrich-Heine 23%
RS+ Neuwied-Niederbieber 102%
RS+ Oberwesel 17%
RS+ Oppenheim 38%
RS+ Pirmasens Landgraf 54%
RS+ Priim Kaiser-Lothar 56%
RS+ Puderbach 125%
RS+ Ramstein-Miesenbach 68%
RS+ Rodalben 109%
RS+ Salz 36%
RS+ Simmern 89%
RS+ Speyer Siedlung 147%
RS+ St. Goarshausen (GRS+) 117%
RS+ Trier FWS (RS+) 40%
RS+ Trier Kurfurst-Balduin 146%
RS+ Trier Mandela 24%
RS+ Trier-Ehrang 87%
RS+ Ulmen/Lutzerath 50%
RS+ Unkel 87%
RS+ Waldmohr 0%
RS+ Wallhalben 79%
RS+ Wallhausen/Waldbéckelh. (GRS+) 97%
RS+ Weilerbach 97%
RS+ Weillenthurm 13%
RS+ Westerburg 35%
RS+ Westerburg Montessori (GRS+) 78%
RS+ Wissen 46%
RS+ Wittlich 119%
RS+ Wittlich Kurfiirst Balduin 29%
RS+ Zweibruicken Herzog Wolfgang 72%

Quelle: Gliederungsplan der ADD
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Anlage 7

Schiilerinnen und Schiiler an Férderschulen

Schule 2009/2010 (2010/2011 [2011/2012 |2012/2013 [2013/2014 |12014/2015
SFGLS Frankenthal 272 275 273 265 285 309
SFL Altendiez* 60 50 41 41 30
SFG Speyer 65 65 65 70 71 73
SFG Ludwigshafen 170 169 172 163 179 184
SFG Herxheim 127 122 120 114 118 128
SFGM Meisenheim 62 63 67 70 70 71
SFE Landau 265 274 232 254 251 255
SFM Bad Kreuznach 139 129 126 129 129 136
SFL Trier St. Josef 83 83 78 74 77 76
SFGM Wirges 69 76 83 74 70 71
SFL Ho6hr-Grenzhausen 66 61 52 51 57 52
SFL Westerburg 73 77 76 85 76 80
SFBLS Neuwied 174 176 166 172 160 155
SFGLS Neuwied 176 175 183 182 187 177
SFGLS Trier 148 150 149 143 139 140
SFE Neuwied 105 104 109 121 109 124
SFG Mainz 99 96 84 78 81 77
SFE Altleiningen 55 58 60 60 67 61
SFGM Wittlich 64 62 65 62 65 62
SFGM Niederfell 29 27 30 27 23 24
SFG Bad Diirkheim 71 72 72 77 78 81
SFGM Zweibriicken 50 45 44 43 40 44
SFM Neuwied 414 411 398 414 446 446
SFGM Dohr 70 70 64 62 54 51
SFGM lIdar-Oberstein 70 78 75 71 73 69
SFG Koblenz 111 112 115 117 109 110
SFG Mayen 49 49 49 41 42 35
SFG Neuwied 123 129 129 135 136 138
SFGM Kastellaun 90 94 95 98 96 94
SFGM Bitburg 70 72 64 60 59 58
SFG Schweich 118 115 116 121 124 125
SFGS Kaiserslautern 165 147 134 116 118 124
SFG Pirmasens 97 105 109 103 96 101
SFG Griinstadt 47 51 52 51 46 42
SFG Kusel 57 55 52 48 53 55
SFG Sprendlingen 116 85 89 85 83 83
SFM Landau 166 152 139 146 141 140
SFMG Landstuhl 181 178 171 170 160 159
SFL Koblenz I 95 94 95 89 83 83
SFL Sinzig 132 138 129 119 98 102
SFL Wimbach 34 31 32 25 27 27
SFL Burgbrohl 73 73 65 56 46 44
SFL Bad Kreuznach 128 146 154 165 162 168
SFL Kirn 73 75 60 61 67 70
SFL SchloRbdckelheim 64 72 73 64 54 58
SFL Windesheim** 53 - - ---
SFL Birkenfeld 100 90 82 81 82 82
SFL Kaisersesch 56 53 59 68 64 118
SFL Zell/Blankenrath* 50 53 49 50 43 -—-
SFL Andernach 107 85 94 110 102 110
SFL Mayen 133 132 140 142 139 139
SFL Polch 106 105 113 111 92 87
SFL Bendorf 97 87 82 67 66 78
SFL Kettig 61 50 35 30 29 31
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Schule 2009/2010|2010/2011 |12011/2012 |12012/2013 |2013/2014 [2014/2015
SFL AsbachWWwW 97 104 105 91 85 80
SFL Rheinbrohl 101 91 107 106 98 102
SFL Neuwied 201 219 203 203 189 177
SFLG Raubach 88 88 93 91 99 115
SFL Bad Marienberg 97 101 102 102 100 97
SFLE Hachenburg 96 86 87 89 98 100
SFLE Simmern 184 177 181 180 178 169
SFL Lahnstein 106 100 94 86 78 111
SFL Nastatten 63 66 54 53 50 66
SFLS Schweich 173 176 168 174 162 155
SFL Bernkastel-Kues 113 114 107 113 124 116
SFLS Wittlich 133 119 118 117 124 122
F6Z Daun 98 86 82 82 81 90
SFLS Reinsfeld 130 130 117 115 112 105
SFL Frankenthal 132 120 135 152 146 142
SFL Landau 130 128 128 139 129 151
SFL Mainz 213 201 203 205 209 192
SFL Neustadt 152 142 139 133 128 139
SFL Speyer 171 169 160 154 152 151
F6Z Worms 158 158 164 164 173 168
SFL Bad Durkheim 119 102 91 82 80 78
SFL HaRloch 56 60 66 81 79 74
SFLS Kirchheimbolanden 86 90 80 77 82 88
SFLGMS Rockenhausen 163 180 169 181 169 172
SFL Woérth 99 89 83 72 79 76
SFL Landstuhl 118 102 110 103 102 95
SFLS Kusel 141 110 119 121 131 120
SFL Annweiler 52 51 60 57 57 55
SFL Schifferstadt 109 106 97 109 108 89
SFL Bingen 109 103 94 83 77 69
SFL Ingelheim 101 90 92 91 86 79
SFL Nieder-Olm 68 72 73 70 71 77
SFLG Oppenheim 71 100 100 116 71 110
SFLS Rodalben 51 50 40 32 31 26
SFS Neuwied 100 96 94 105 117 107
SFE Traben-Trarbach 128 147 151 127 126 124
SFGM Wissen 87 79 75 78 78 77
SFG Alzey 71 71 71 76 75 78
SFLE Koblenz | 180 147 147 136 135 119
SFM Nieder-Olm 167 155 147 142 135 124
SFLS Bad Neuenahr-Ahrweiler 127 135 132 151 160 151
SFL Scheuerfeld 129 111 107 103 113 107
SFL Wissen 109 95 77 73 78 83
SFL Idar-Oberstein 166 162 164 168 176 176
SFL Boppard 56 60 60 67 63 66
SFL Bad Ems* 64 54 52 46 43 -—-
SFLS Bitburg 165 150 146 151 155 159
SFLS Wiltingen 86 90 92 101 110 117
SFL Kaiserslautern 189 186 164 142 125 113
SFLS Pirmasens 238 205 189 184 180 157
SFLS Zweibrlicken 87 80 70 60 67 67
SFL Alzey 173 165 146 138 119 113
SFL Grunstadt 77 79 82 91 83 97
SFL Germersheim 150 143 127 128 110 92
SFL Enkenbach-Alsenborn 106 73 77 82 77 75
SFL Bad Bergzabern 92 103 114 126 138 131
SFL Ludwigshafen Schiller 131 124 121 121 132 151
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Schule 2009/2010|2010/2011 [2011/2012 [2012/2013 [2013/2014 |2014/2015
SFL Ludwigshafen Schloss 240 240 231 228 233 227
SFL Ludwigshafen Blies 251 234 257 244 249 249
SFS Rilzheim 112 115 114 104 114 125
SFG Bernkastel-Kues 81 80 84 90 85 88
SFG Trier 86 78 76 79 81 79
SFG Frankenthal 53 50 45 40 39 42
SFL Osthofen 75 71 63 60 59 61
SFGM Bad Neuenahr-Ahrweiler 72 59 64 61 63 69
SFG Bad Kreuznach 92 79 80 76 69 63
SFGM Diingenheim 100 100 101 105 100 96
SFS Mainz 80 124 119 116 109 104
SFL Lauterecken 49 46 44 47 46 48
SFE Kirchheimbolanden 169 161 168 160 169 166
SFM Trier 95 99 98 101 96 93
SFGM Singhofen 127 120 118 128 121 124
SFM Ludwigshafen 206 198 198 197 191 187
SFG Landau 95 108 105 110 104 100
SFS Frankenthal 110 121 130 123 131 129
SFL Siershahn 152 151 142 153 153 157
SFGM Hohn 77 78 87 85 91 93
SFS Singhofen 51 54 53 52 65 65
SFS Hachenburg 57 49 55 65 77 81
SFS Idar-Oberstein 29 45 49 46 50 48
F6Z Gerolstein 110 99 97 103 99 104
SFE Mayen 99 90 104 103 108 115
SFE Welschbillig 36 28 33 38 24 43
SFLGS Prim 126 114 116 118 121 114
SFLS Trier Medard 130 122 106 94 94 97

Quelle: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz, Amtliche Schulstatistik
* Schule wurde zum Ende des Schuljahres 2013/2014 aufgehoben
** Schule wurde zum Ende des Schuljahres 2009/2010 aufgehoben
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Anlage 8

Fur Integrierte Férderung an Férderschulen eingesetzte Férderschullehrerwochenstunden

Foérderschullehrerwochenstunden im Schuljahr

Férderschule 2009/2010 [2010/2011 ]2011/2012 [2012/2013 |2013/2014 |2014/2015

SFL Altendiez* 29,0 31,0 24,0 26,0 20,0 ---
SFE Altleiningen 0,0 0,0 0,0 6,0 6,0 10,0
SFL Alzey 35,0 35,0 64,0 48,0 54,0 70,0
SFL Andernach 35,0 35,0 28,0 35,0 35,0 28,0
SFL Annweiler 13,0 13,0 15,0 15,0 15,0 15,0
SFL Asbach WW 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0 17,0
SFL Bad Bergzabern 34,0 34,0 34,0 34,0 25,0 29,0
SFL Bad Durkheim 34,0 34,0 38,0 36,0 27,0 18,0
SFL Bad Ems* 22,0 22,0 22,0 17,0 16,0 -
SFL Bad Kreuznach 64,0 79,0 65,0 82,0 82,0 79,0
SFL Bad Marienberg 32,0 32,0 32,0 32,0 26,0 26,0
SFL/S Bad Neuenahr-Ahrweiler 35,0 35,0 35,0 30,0 30,0 30,0
SFL Bendorf 23,0 27,0 19,0 19,0 19,0 19,0
SFL Bernkastel-Kues 50,0 56,0 56,0 52,0 40,0 40,0
SFL Bingen 31,0 35,0 35,0 35,0 26,0 26,0
SFL Birkenfeld 25,0 25,0 25,0 25,0 21,0 21,0
SFL/S Bitburg 46,0 46,0 46,0 46,0 37,0 39,0
SFL Zell/Blankenrath* 17,0 0,0 17,0 17,0 3,0 ---
SFL Boppard 20,0 25,0 28,0 27,0 21,0 21,0
SFL Burgbrohl 20,0 18,0 18,0 16,0 18,0 16,0
SFG/M Cochem-Dohr 0,0 0,0 0,0 4,0 4,0 4,0
F6Z Daun 148,0 119,0 111,0 91,0 108,0 92,0
SFL Enkenbach-Alsenborn 51,0 44,0 41,0 28,0 21,0 16,0
SFGLS Frankenthal 152,3 148,8 161,8 120,8 151,8 138,8
SFL Frankenthal 81,0 81,0 80,0 80,0 60,0 58,0
SFS Frankenthal 0,0 57,5 62,0 67,5 66,0 66,0
SFL Germersheim 36,0 41,0 43,0 36,0 27,0 27,0
F6Z Gerolstein 149,0 112,0 96,0 95,0 87,0 75,0
SFL Grlnstadt 50,3 51,3 41,7 40,0 30,0 30,0
SFL/E Hachenburg 15,0 5,0 5,0 19,0 18,0 20,0
SFS Hachenburg 13,0 13,0 4,0 4,0 4.0 7,0
SFL HaRloch 29,5 34,5 34,5 31,5 25,5 255
SFG Herxheim 0,0 0,0 0,0 0,0 8,0 8,0
SFL Hohr-Grenzhausen 30,0 21,0 21,0 21,0 30,0 20,0
SFL Idar-Oberstein 31,0 46,0 46,0 46,0 40,0 40,0
SFL Ingelheim 39,0 40,0 39,0 49,0 30,0 30,0
SFL Kaisersesch 37,0 57,0 65,0 65,0 22,0 13,0
SFG/S Kaiserslautern 0,0 0,0 20,0 20,0 20,0 20,0
SFL Kaiserslautern 35,0 38,0 40,0 30,0 30,0 30,0
SFL Kettig 28,0 27,0 0,0 0,0 0,0 0,0
SFL Kirchheimbolanden 36,0 71,0 107,0 77,0 76,0 62,0
SFE Kirchheimbolanden 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 14,0
SFL Kirn 18,0 18,0 18,0 18,0 18,0 18,0
SFL Koblenz Il 109,0 109,5 108,0 109,0 127,7 127,0
SFL/E Koblenz | 170,5 194,0 174,5 160,5 173,6 168,6
SFL/S Kusel 18,0 42,0 20,0 0,0 7,0 21,0
SFL Lahnstein 16,0 16,0 12,0 14,0 14,0 31,0
SFE Landau 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 6,0
SFL Landau 250,0 246,8 2420 199,0 194,5 188,0
SFM/G Landstuhl 0,0 0,0 0,0 0,0 10,0 10,0
SFL Landstuhl 33,0 31,0 29,0 38,0 25,0 25,0
SFL Lauterecken 20,0 12,0 15,0 15,0 15,0 15,0
SFG Ludwigshafen 16,0 17,0 16,0 0,0 0,0 0,0
SFL Ludwigshafen Schillerschule 57,0 57,0 57,0 57,0 44,0 44,0
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Foérderschullehrerwochenstunden im Schuljahr

Férderschule 2009/2010 [2010/2011 [2011/2012 |2012/2013 |2013/2014 |[2014/2015

SFL Ludwigshafen Schlossschule 78,0 93,0 54,0 54,0 45,0 49,0
SFL Ludwigshafen an der Blies 51,0 51,0 51,0 51,0 37,0 37,0
SFG Mainz 0,0 0,0 0,0 0,0 4,0 4,0
SFL Mainz 198,0 190,0 192,0 178,0 130,0 130,0
SFS Mainz 0,0 12,0 13,0 7,0 18,0 22,0
SFL Mayen 39,0 37,0 39,0 39,0 0,0 39,0
SFL Nastatten 10,0 10,0 8,0 8,0 8,0 28,0
SFL Neustadt 44,0 60,0 58,0 58,0 43,0 43,0
SFBLS Neuwied 140,0 182,5 162,0 182,5 179,0 182,0
SFGLS Neuwied 91,0 94,0 99,0 125,5 124,0 94,5
SFL Neuwied 49,0 41,0 42,0 50,0 24,5 23,5
SFS Neuwied 0,0 2,0 0,0 0,0 0,0 13,0
SFL Nieder-Olm 29,0 29,0 29,0 29,0 22,0 22,0
SFL/G Oppenheim 38,0 51,2 33,0 29,0 21,0 21,0
SFL Osthofen 29,0 24,0 37,0 28,0 19,0 27,0
SFL/S Pirmasens 35,0 24,0 18,0 19,0 35,0 41,0
SFL Polch 32,0 32,0 32,0 32,0 32,0 40,0
SFL/G/S Priim 18,0 30,0 37,0 42,0 30,0 37,0
SFL/G Raubach 16,0 16,0 16,0 10,0 10,0 10,0
SFL/S Reinsfeld 46,0 46,0 46,0 37,0 40,0 40,0
SFL Rheinbrohl 46,0 46,0 46,0 46,0 39,0 33,0
SFL/G/M Rockenhausen 33,0 34,0 33,0 38,0 68,7 28,5
SFL/S Rodalben 10,0 39,5 67,0 90,0 55,0 42,0
SFS Rulzheim 0,0 107,0 77,5 109,0 111,0 112,0
SFL Scheuerfeld 64,0 64,0 48,0 48,0 43,0 46,0
SFL Schifferstadt 40,0 29,0 40,0 29,0 23,0 23,0
SFL SchloRbéckelheim 23,0 25,0 24,0 27,0 22,0 26,0
SFG Schweich 12,0 10,0 20,0 24,0 27,0 27,0
SFL/S Schweich 40,0 41,0 41,0 41,0 35,0 35,0
SFL Siershahn 64,0 35,0 58,0 41,0 46,0 46,0
SFL/E Simmern 18,0 5,0 11,0 18,0 9,2 0,0
SFL Sinzig 42,0 42,0 42,0 44,0 41,0 42,0
SFL Speyer 61,0 64,0 59,0 59,0 47,0 47,0
SFE Traben-Trarbach 0,0 0,0 0,0 157,9 106,8 116,5
SFL Trier St. Josef 45,0 46,0 46,0 46,0 41,0 40,0
SFGLS Trier 76,0 94,5 96,0 95,5 91,5 91,0
SFM Trier 4,0 6,0 6,0 6,0 6,0 6,0
SFL/S Trier Medard 248,0 249,0 2489 204,0 156,5 164,0
SFL Westerburg 35,0 35,0 35,0 34,0 34,0 29,0
SFL/S Wiltingen 39,0 44,0 44,0 48,0 38,0 38,0
SFL Wimbach 12,0 12,0 0,0 6,0 6,0 9,0
SFL Windesheim** 19,0 --- -—- - - -—-
SFL Wissen 35,0 35,0 34,0 35,0 34,0 29,0
SFL/S Wittlich 38,0 38,0 38,0 38,0 33,0 33,0
F6Z Worms 332,5 349,0 316,0 330,0 332,0 316,0
SFL Wérth 45,0 58,8 47,0 47,0 36,0 36,0
SFG/M Zweibrlicken 0,0 0,0 0,0 0,0 6,0 0,0
SFL/S Zweibriicken 45,0 2,0 29,0 38,0 46,3 33,0

(Quelle: Gliederungspléne der Schulaufsicht)
*  Schule wurde zum Ende des Schuljahres 2013/2014 aufgehoben
**  Schule wurde zum Ende des Schuljahres 2009/2010 aufgehoben
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fur

far

Sehbehinderte |Gehorlose

far

fur Blinde

davon: mit Férderschwerpunkt

sozial-

emotionale
Entwicklung

motorische
Entwicklung

ganzheitliche
Entwicklung
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und Schuler mit

Schlerinnen
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28
29
26
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28
27
27
24
28
23
24
14
30
25
29
26
30
26
30
24
30
26
30
26

27
25
27
27
26
28
23

Klassens
tarke
gesamt

Klassenbe-
zeichnung

5b
5c
5d
7b
7c
7d
5b
5c
5d
7b
7c
7d

Quelle: Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz, Amtliche Schulstatistik

5|5a
6|6a
6b
6¢c
6d
7(7a
8|8a
8b
8c
8d
9(9a
9b
9c
10|10
5(5a
6|6a
6b
6¢c
6d
7(7a

Klassen
stufe

IGS Frankenthal
IGS Oppenheim

Schule

ADD-Bezirk
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